

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ОТ КОЛЛЕГ, ДРУЗЕЙ И УЧЕНИКОВ

ЖАН ТЕРЕНТЬЕВИЧ ТОЩЕНКО
Доктор философских наук, профессор
Член-корреспондент РАН
Председатель Научного совета
Отделения общественных наук РАН
«Новые идеи в социологической теории и социальной практике»,
Научный руководитель социологического факультета РГГУ,
Главный научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН

Заслуженному деятелю науки РФ,
Почетному работнику высшего профессионального образования
доктору экономических наук, профессору Потемкину В. К.

Дорогой Валерий Константинович,

Рад поздравить Вас со знаменательной датой в Вашей жизни.

Меня с Вами объединяют наши общие интересы, которые были, есть и будут предметом постоянных исследований — труд и управление. Именно они являются сейчас актуальнейшими для решения назревших проблем российского общества. Очень важно и то, что в своем творчестве Вы органически соединяете усилия смежных наук — экономики и социологии.

Многое Вы сделали и для педагогической деятельности, участвуя в организации новых форм обучения, в создании учебников, в воспитании студенческой и аспирантской молодежи.

Особенно значим Ваш вклад в организационно-научную жизнь, в деле продолжения завоевавшего признательность и доверие многих читателей журнала «Телескоп», так как именно посредством и при помощи его мы узнаем о творчестве коллег, поисках истины на сложных дорогах познания общественной жизни в нашей стране.

Надеюсь, что Вы порадуете наши социальные науки анализом и объяснением существующих социально-экономических проблем и поможете их рождению, особенно со стороны молодежи.

Успехов в творчестве, здоровья и благополучия.

Искренне
Ваш
Ж. Тощенко.

ИРИНА ИЛЬИНИЧНА ЕЛИСЕЕВА
Доктор экономических наук, профессор
Член-корреспондент РАН,
Главный научный сотрудник
СИ РАН-филиала ФНИСЦ РАН
заслуженный деятель науки РФ

Валерию Константиновичу Потемкину исполняется 75 лет, но ни внешний вид, ни творческая энергия не позволяют назвать его пожилым человеком.

Валерий Константинович – выпускник Финэка (1974 г.), сочетающий качества друга и наставника с лидерскими характеристиками.

Проработав свыше 15 лет на предприятиях Ленинграда (1966-1982 гг.) В.К. Потемкин сумел использовать этот опыт в научных исследованиях. Уже в 1981 г. он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук в ЛФЭИ им. Н.А. Вознесенского, а в 1989 г. защитил докторскую диссертацию в Институте экономики АН СССР. Продолжая научные исследования В.К. Потемкин никогда не терял связи с практикой. Это единство теоретического и практико-ориентированного подхода отражается в многочисленных работах Валерия Константиновича: учебниках и учебных пособиях, монографиях и научных статьях, посвященных организационно-управленческим проблемам народно-хозяйственных комплексов, социальному партнёрству, анализу трудового потенциала территории или предприятия, кадровой политике, управлению персоналом, социальной защите населения и др. На протяжении своей трудовой деятельности Валерий Константинович занимал множество руководящих должностей производстве, в системе АН СССР. С 2001 г. по настоящее время В.К. Потемкин является заведующим кафедрой социологии и управления персоналом СПбГЭУ, входит в состав нескольких диссертационных советов, является главным редактором Российского научного журнала «Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований». Им подготовлена многочисленная когорта высококвалифицированных научных кадров. Научная, преподавательская и организационная деятельность В.К. Потемкина по достоинству оценены наградами и научными званиями. Желаю Валерию Константиновичу крепкого здоровья и творческого долголетия!

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ПЕТРА ВЕЛИКОГО

С днем рождения, Валерий Константинович!

Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор, крупный специалист в области управления персоналом и социологии труда Валерий Константинович Потемкин является многогранной личностью. Для Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого важен и ценен тот вклад, который внес Валерий Константинович в профессиональную жизнь Политехнического университета: более 20 лет педагогической и научной деятельности этого выдающегося человека связаны с Политехом.

Сегодня коллеги-политехники, которые знают профессора Потемкина В.К. лично, работая с ним, поздравляют Валерия Константиновича с Юбилеем и Днем рождения:

ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ ГЛУХОВ
Доктор экономических наук, профессор,
Руководитель административного аппарата ректора СПбПУ,
Заслуженный деятель науки РФ

«Мы тесно общались в непростые 90-е годы. Меня сразу поразила огромная работоспособность Валерия Константиновича! Его профессиональные знания и научные труды в области экономики труда, управления персоналом были необходимы в коллективе Факультета экономики и менеджмента СПбПУ. Нам не хватало такого профессора. Он активно включился в работу со студентами и аспирантами.

Особо выделю работу Валерия Константиновича в диссертационном совете. Здесь защищались его ученики, он активно подключался к обсуждению рассматриваемых работ, проявляя профессионализм и доброе отношение к молодым ученым.

Меня поражала и поражает широта его контактов с коллегами из других регионов, огромное число публикуемых работ, организация коллективных публикаций. Это способствует становлению авторитета экономической научной школы Санкт-Петербурга.

Дорогой Валерий Константинович, Вы на взлете! Долгих лет Вашей активности!»

ОЛЬГА ВЛАДИМИРОВНА КАЛИНИНА
Доктор экономических наук, профессор,
Директор Высшей школы производственного менеджмента СПбПУ,
Почетный работник сферы образования РФ

«Я знаю Валерия Константиновича с 2006 года, когда пришла работать на кафедру «Стратегический менеджмент» Политехнического университета. Вначале я только слышала про известного профессора Потемкина, но когда познакомилась с ним лично, общение с ним произвело на меня неизгладимое впечатление. Меня, с одной стороны, поразили профессиональный опыт и кругозор, с другой стороны – внутренняя интеллигентность, харизматичность и энергетика этого человека. Дополнительно к этому в Валерии Константиновиче всегда видно желание постоянно развиваться, реализовывать новые проекты и решать сложные задачи. Также вызывает восхищение то количество талантливых учеников и последователей, которых подготовил Валерий Константинович».

ВИКТОРИЯ ВАЛЕРЬЕВНА ВИЛЬКЕН
Кандидат экономических наук
Доцент Высшей школы производственного менеджмента СПбПУ
Почетный работник сферы образования РФ

«Я благодарна судьбе за то, что свела меня с профессором Валерием Константиновичем Потемкиным. В период моего становления и развития как преподавателя, знакомство и дальнейшее общение с Валерием Константиновичем сыграло определяющую роль в моей профессиональной карьере. Профессор Потемкин читал лекции по управлению персоналом на нашей кафедре. Помимо поистине энциклопедических знаний теории, Валерий Константинович поражает своим богатейшим практическим опытом. Современные студенты требовательны и не довольствуются сугубо теорией, им нужно понимание практического применения знаний. Валерий Константинович уже 20 лет назад начал применять именно практикоориентированный подход при чтении своих лекций. Когда

Валерий Константинович приходил к нам на кафедру, для нас наступал, если можно так выразиться, профессиональный праздник. Мы активно обсуждали волнующие нас темы, получали ценные советы или конструктивную критику. Валерий Константинович всегда готов помочь советом, будь это научный спор или жизненная ситуация.

Также меня восхищает отношение Валерия Константиновича к научной и преподавательской деятельности – он учит никогда не останавливаться на достигнутом. Я пришла на кафедру «Стратегический менеджмент» сразу после школы и мне казалось, что профессор, доктор наук уже полностью изучил интересующую его область и лучше него никто предметом не владеет. Зачем же тогда Валерий Константинович каждый год обновляет свой учебный курс? Зачем нужно каждый год искать новую литературу по предмету, если сам он может лучше других написать учебник или научную статью? Конечно, мое восприятие было тогда наивным. Валерий Константинович мне дал понять, что наука не стоит на месте, и научная работа не может прерываться. Несмотря на сделанный фундаментальный вклад в развитие российской науки, Валерий Константинович продолжает трудиться и вести научную и исследовательскую деятельность. Его трудолюбие, интерес к окружающему миру, любовь и внимание к людям всегда восхищают».

ОЛЬГА АНАТОЛЬЕВНА РАССКАЗОВА

**Кандидат экономических наук, доцент,
Доцент Высшей школы административного управления СПбПУ**

«Я знакома с профессором Потемкиным Валерием Константиновичем давно, ещё с 2001 года, когда он стал заведующим кафедрой социологии и управления персоналом в ФИНЭКе. Я тогда только защитила свою кандидатскую диссертацию, и работала на кафедре старшим преподавателем. Для меня в то время было очень важно, чтобы рядом был наставник, который может рассказать о возможностях развития в профессиональной сфере, помочь поставить цели и замотивировать на их достижение.

На тот момент я была еще неопытным преподавателем и думала, что для преподавателя достаточно только хорошо подготовить и прочесть лекции и провести семинары. Я помню, как Валерий Константинович довольно директивно, подобно строгому родителю, сказал, что мне нужно думать о своем профессиональном развитии и поставить цель получить звание доцента. Чтобы соответствовать всем необходимым требованиям, мне нужно было подготовить к изданию учебное пособие. Это было в моей жизни первое учебное пособие, подготовленное под руководством Валерия Константиновича, что для меня особенно ценно и значимо. Я благодарна Валерию Константиновичу за отечески мудрый подход, который он использовал по отношению к молодым преподавателям кафедры. Сколько я его знаю, он помимо решения профессиональных задач, всегда интересовался как обстоят дела у коллег. И всегда готов поддержать в непростые времена, которые бывают в жизни каждого человека, что характеризует его как человека с широкой душой.

Наше сотрудничество является плодотворным на протяжении всей моей профессиональной жизни. Когда я пришла работать в Политехнический университет, мы совместно с Валерием Константиновичем писали статьи, он приглашал для публикации меня и моих коллег, студентов в российский научный журнал «Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований», где является главным редактором. Он также являлся редактором учебных пособий, выступал независимым экспертом проекта образовательного стандарта бакалавриата и магистратуры по направлению подготовки «Управление персоналом», поскольку имеет большой и неоценимый профессиональный опыт в данной сфере. И что не менее важно, к нему всегда можно было обратиться за советом, что очень дорого и ценно».

ЭЛИНА БОРИСОВНА АВАКОВА
Кандидат социологических наук, доцент,
Доцент Высшей школы медиакоммуникаций
и связей с общественностью СПбПУ

Уважаемый Валерий Константинович!

Примите мои самые искренние поздравления с юбилеем! Я с благодарностью и теплотой вспоминаю и дни учебы у Вас, и Ваше научное руководство! Воспоминания эти мои восходят еще к студенческим годам, актуальны они и сейчас, когда я являюсь уже сложившимся специалистом в нашей общей с Вами сфере деятельности. Для этой важнейшей для человека отрасли Вы подготовили многих и многих ее работников. Мой профессиональный путь во многом определился благодаря Вашему наставничеству и участию. Многие Ваши студенты, как и я, вспоминают важные и увлекательные занятия, на которых Вы вкладывали в нас не только время, знания, внутреннюю силу, достойный пример, но и частичку себя. Большое Вам спасибо за этот бесценный опыт. Благодаря этому я успешно развиваюсь в нашей нелегкой профессии и крепко стою «на ногах» знаний. Спасибо за помощь, ценные советы и наставления в начале моего творческого пути как преподавателя, в период моего профессионального становления они помогли мне справиться с трудностями, стрессом, эмоциональным выгоранием, возникающими у любого молодого специалиста.

Ваши человеческие качества, самоотдача, смелость идей и целеустремленность всегда обеспечивали достижение высоких результатов кафедрой, которую Вы успешно возглавляете много лет. Можно уверенно утверждать, что и успешность кафедры, и само ее существование не было бы возможным без Вашего руководства и управленческого дара.

Валерий Константинович, желаю Вам крепчайшего здоровья, продолжения успешной реализации всех Ваших всегда надежных и перспективных планов, как всегда неиссякаемой эффективной энергичности и благополучия!

Я горжусь тем, что училась и работала у Вас! Ваша благодарная ученица, Элина Авакова.

АЛЕКСЕЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ ПАРШУКОВ
Кандидат экономических наук,
Доцент Высшей школы
административного управления СПбПУ

"С Валерием Константиновичем судьба меня свела во время учебы и при выборе научного руководства над кандидатской диссертацией, у меня не было сомнения в выборе научного руководителя! Я благодарен за уроки жизни и психологии управления, которые мне преподавал Валерий Константинович, за развитие творческого научного мышления!

Дай Бог доброго здоровья!"

Валерий Константинович, коллеги-политехники поздравляют Вас с юбилеем, желаем долгих лет жизни, очень Вас ценим и благодарны за помощь, поддержку и сотрудничество!

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**К ЮБИЛЕЮ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ПОТЕМКИНА ВАЛЕРИЯ
КОНСТАНТИНОВИЧА**

ИГОРЬ АНАТОЛЬЕВИЧ МАКСИМЦЕВ
Доктор экономических наук,
Ректор Санкт-Петербургского государственного
экономического университета

Уважаемый Валерий Константинович!

Санкт-Петербургский государственный экономический университет поздравляет Вас с юбилеем – 75-летием со дня рождения!

На протяжении многих лет Ваша профессиональная деятельность неразрывно связана с нашим Университетом. Ваш жизненный путь окрашен яркими достижениями в области науки и образования. Вами подготовлено не одно поколение молодых учёных и специалистов!

Долгие годы Вы возглавляли кафедру социологии и управления персоналом, которая под вашим непосредственным руководством стала одной из ведущих выпускающих кафедр Санкт-Петербургского государственного экономического университета. Кафедра осуществляет подготовку выпускников сразу по нескольким перспективным направлениям: управление персоналом, социология и социальная работа. Выпускники кафедры востребованы на рынке труда и занимают лидирующие позиции в органах государственной и муниципальной власти, коммерческих компаниях, а также организациях сферы науки и образования. Мы по праву гордимся своими выпускниками!

Благодаря Вам в нашем Университете сформирована научно-педагогическая школа «Эффективное управление социально-экономическими процессами в социальных системах», которая занимается широким спектром фундаментальных проблем развития общественных отношений и практик, а также проведением прикладных исследований в области взаимодействия субъектов и объектов управления. В рамках тематики научной школы происходит подготовка и защита диссертаций на соискание учёных степеней, выполняются научно-исследовательские работы, проводятся круглые столы на международных конференциях и форумах. Ваши научные изыскания в области профессионального распознавания и оценки личности, качества управленческого труда, человекоориентированного управления, определения ценностно-мотивационных смыслов профессиональной деятельности работников не имеют аналогов в современной российской науке и будут востребованы ещё долгие годы. В настоящее время развиваются новые перспективные направления научных исследований. Развитие научно-педагогической школы обеспечивается сотрудничеством Санкт-Петербургского государственного экономического университета с ВУЗами-партнёрами в России и за рубежом, а также членством и взаимодействием с рядом международных организаций и ассоциаций.

Вы успешно сочетаете учебную, научную и организационно-управленческую деятельность! Являетесь одним из самых публикуемых и читаемых авторов нашего университета. На ваших книгах выросло не одно поколение выпускников, молодых учёных и сотрудников. Ваши достижения по достоинству оценены и признаны в России и за рубежом. В Санкт-Петербургском государственном экономическом университете представлены все три уровня высшего образования социологической направленности, что позволяет осуществлять непрерывную подготовку научных и научно-педагогических кадров

в целях воспроизводства профессорско-преподавательского состава Университета, развития его кадрового потенциала.

Всю свою профессиональную жизнь Вы большое значение придаёте подготовке и воспитанию молодых учёных, ведёте активную педагогическую работу. Под Вашим руководством выросла целая плеяда ярких и талантливых сотрудников Университета. Обеспечивается преемственность поколений!

Ваша неутомимая энергия, желание внести свой вклад в российскую науку и образование, а также развитие Университета заслуживают признания и глубокого уважения! Фундамент, который Вы заложили, позволит обеспечить лидерство Санкт-Петербургского государственного экономического университета как ведущего экономического ВУЗа страны, а также новые перспективные направления его развития.

Уважаемый Валерий Константинович, желаю Вам творческих успехов, крепкого здоровья, осуществления задуманного, счастья и благополучия! Пусть время будет неподвластно над масштабом ваших замыслов и творческих идей!

ИГОРЬ ВАСИЛЬЕВИЧ ФЕДОСЕЕВ
Доктор экономических наук, профессор,
Декан факультета управления СПбГЭУ

Валерий Константинович всю жизнь, все свои научные чаяния, свершения и победы связывает с родным университетом, в котором получил высшее образование и руководит кафедрой уже четверть века.

Профессор В.К. Потемкин признанный теоретик. Им разработаны новые инновационные подходы к преобразованию системы управления персоналом предприятий и организаций, в основе которых — теория профессионального распознавания, менеджмент экономической безопасности персонала, риски персонала, деконфликтизация трудовой деятельности, теория социальной криминологии, качества управленческого труда, операционализация управленческого воздействия на персонал, инновационный менеджмент в кадровой работе. Валерий Константинович основатель теории человекоориентированного управления предприятиями и организациями, корпоративных социальных инноваций, а также профессионального распознавания и оценки работников предприятий.

В течение долгих лет профессор Потемкин является не только ученым, но и наставником, вдохновителем и лидером для многих поколений молодежи. Под его руководством воспитана целая плеяда молодых ученых, создана своя научная школа.

Валерий Константинович Потемкин — это не просто имя, а бренд, за которым кроется мудрость, опыт, профессиональные компетенции, знания и инновации. Поздравляем Валерия Константиновича с 75-летием! Ваши труды и достижения, Валерий Константинович, навсегда останутся в сердцах и умах тех, кто имел счастье стать учеником, коллегой, соратником, тех, кто начал свой путь ученого с Ваших научных трудов! Спасибо Вам! Пусть здоровье, вдохновение и радость сопутствуют Вам во все годы! Продолжайте своей работой, своим примером нести свет знания тем, кто следует за Вами!!!

ЯКОВ АРОНОВИЧ МАРГУЛЯН
Доктор социологических наук, профессор
Профессор кафедры социологии и управления персоналом СПбГЭУ

Уважаемый Валерий Константинович!

Увлечение научной деятельностью у Валерия Константиновича началось в студенческие годы, сформировалось в период работы на предприятиях научно-производственного комплекса города, получило развитие в Институте социально-экономических проблем АН СССР.

Каждому из своих учеников Вы передавали свои знания, огромный жизненный опыт, формировали профессиональные компетенции, помогали найти свой путь, выбрать любимую профессию, реализовать себя в преподавательской и научно-исследовательской деятельности.

Большинство докторских и кандидатских диссертаций, написанных и защищённых под вашим руководством, непосредственно связаны с тематикой созданной Вами научно-педагогической школы и имеют важное и актуальное значение для развития современного российского государства.

НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА ПОКРОВСКАЯ
Доктор социологических наук, профессор
Профессор кафедры инновационного менеджмента
Санкт-Петербургского государственного
электротехнического университета
«ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина)

Валерий Константинович преподавал Управление персоналом на, кажется, 2-ом курсе, вероятно, 1991-1992 год. Тогда на его лекциях у меня был очень тонкий конспект: мы заслушивались его рассказов, ведь Валерий Константинович иллюстрировал каждую тему обилием практических примеров из своей богатой научной и управленческой биографии.

Настоящим потрясением было для меня столкновение с его интеллектом в научном анализе и осмыслении. Когда в 2005 г. я закончила свою докторскую диссертацию и принесла 400-страничный "кирпич" Валерию Константиновичу, он за одну минуту, проглядев оглавление, сумел вникнуть в суть и за 15 минут набросал мне настолько дельные замечания, что я ещё полгода потом размышляла и искала ответы на его вопросы.

Уже 20 лет я рассказываю студентам массу примеров из опыта работы с Валерием Константиновичем, но главным для меня остаётся ум и способность открыто взглянуть на громадный объём и сразу же проникнуть в самую глубину, прочесть стоящую за словами мысль и повертеть эту мысль разными сторонами, подёргать идущие из этой мысли ниточки, посмотреть вытекающие из реализации этой мысли последствия, пощупать и просчитать выводы. Многогранность личности Валерия Константиновича для меня стала примером, на который я равняюсь как на эталон.

**АКАДЕМИЯ ЛИДЕРСТВА И АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
БИЗНЕС-ПРОЦЕССОВ ФНС РОССИИ – НЕВА**

СЕРГЕЙ БОРИСОВИЧ МУРАШОВ
Доктор социологических наук, профессор,
Ректор «Академии ФНС ЛАБ-Нева»

Валерий Константинович спасает хороших друзей и просто стоит за справедливость, искренне дружит. Он талантлив и успешен, молод и силен, милосерден и непреклонен.

Образ героя-победителя как никому близок Потемкину Валерию Константиновичу.

Блестящий учёный и автор многочисленных публикаций, эффективный организатор науки и образования, делатель по призванию и семейным традициям, научный руководитель и консультант когорты талантливых учеников.

Валерий Константинович искренне любит не только своих родных и близких, но как христианин очень благожелательно расположен ко всем людям, встречающимся ему на пути. Но вторую щеку никогда не подставит - сказывается бойцовский характер.

Валерий Константинович не спешит за технолого-информационными новациями, но всегда на шаг впереди в творчестве и развитии. Характер у Валерия Константиновича трудный, и это плата за цельность и многогранность личности.

**КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В. М. КОКОВА**

АСЛАН КАРАЛЬБИЕВИЧ АПАЖЕВ
Доктор технических наук, профессор,
Ректор Кабардино-Балкарского
государственного аграрного университета имени В. М. Кокова
Почетный работник высшего профессионального образования РФ,
Заслуженный деятель науки КБР

Глубокоуважаемый Валерий Константинович!

Ректорат, профсоюзный комитет и сотрудники Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени И.М. Кокова сердечно поздравляют Вас с замечательным юбилеем, 75-летием со дня рождения!

75 лет - это ещё не возраст для того, чтобы «повесить кинжал на стену». Это только расцвет сил для продолжения плодотворной деятельности на благо нашей Родины.

Сочетание Вашей научно-педагогической деятельности с воспитательной способствовали вашей успешной работе в коллективе на протяжении многих лет. Ваши коллеги, студенты и аспиранты искренне любят Вас за честный и добросовестный труд, порядочность и принципиальность. Вы многое делаете для развития потенциала отечественной науки и высшей школы, помогаете студентам, аспирантам, ученым и другим исследователям в продвижении научных достижений, особое внимание уделяете поддержке научной молодёжи. Нельзя недооценить Ваш вклад в подготовку научно-педагогических кадров и высококвалифицированных специалистов для социально-экономического развития страны, в том числе Кабардино-Балкарской Республики.

Под Вашим научно-методическим руководством подготовлена плеяда ученых экономистов и социологов (докторов и кандидатов наук), которые достойно несут высокое звание учеников Валерия Константиновича Потемкина.

В научном сообществе всего мира Вы пользуетесь высоким авторитетом как крупный специалист в области социально-экономических наук. Ваши научные труды получили международное признание среди коллег и неизменно вызывает интерес у широкой читательской аудитории.

Уважаемый Валерий Константинович! В знаменательный день, желаем Вам крепкого здоровья на многие годы, неиссякаемой жизненной энергии, творческого долголетия, мира и согласия Вам и Вашей семье!

**КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Х.М. БЕРБЕКОВА**

ЮРИЙ КАМБУЛАТОВИЧ АЛЬТУДОВ
Доктор технических наук,
доктор экономических наук, профессор,
И.о. ректора Кабардино-Балкарского
государственного университета им. Х.М. Бербекова

Глубокоуважаемый Валерий Константинович!

От имени ученого совета и профессорско-преподавательского состава Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова и от себя лично поздравляю Вас с 75-летием со дня рождения.

75 лет - значимая дата в жизни каждого человека, удивительное время, когда широко открыт простор для новых планов и идей, когда благодаря бесценному жизненному опыту можно решить самые сложные задачи.

Ваш вклад в экономическую и социологическую науку, образование и подготовку научно-педагогических кадров высшей квалификации трудно переоценить. Научные направления Вашей трудовой деятельности являются наиболее актуальными сейчас в XXI веке в эпоху реализации Национального проекта «Наука и Университеты».

Вы успешно направляете методическую работу, прилагаете значительные усилия для развития компетенций в социально-экономической науке, воспитания новых поколений блестящих российских специалистов в направлении экономического и социологического образования.

Мы ценим Вас не только как крупного учёного, но и как замечательного человека. Ваши порядочность, доброжелательность, коммуникабельность, эрудиция и мудрость восхищают каждого.

В начале 90-х годов Вы стояли у истоков формирования в Кабардино-Балкарском государственном университете кафедры менеджмента и маркетинга, на базе которой впоследствии образовался институт менеджмента, туризма и индустрии гостеприимства. Под Вашим непосредственным научно-методическим руководством и сопровождением подготовлена целая плеяда ученых экономистов и социологов (докторов и кандидатов наук), которые более 25 лет успешно осуществляют научно-образовательную деятельность в вузах республики и Северо-Кавказского макрорегиона России, трудятся на ответственных должностях в Правительстве и народно-хозяйственном комплексе КБР. Все они достойно и ответственно несут высокое звание учеников Валерия Константиновича Потемкина.

В этот торжественный день примите слова благодарности за Ваш высокий профессионализм и преданность делу. От всей души желаем Вам новых созидательных успехов на благо нашей страны и регионов России.

Крепкого здоровья, счастья и благополучия Вам и Вашим близким!

АРТЕМ ВАЛЕНТИНОВИЧ ФОМЕНКО
Кандидат социологических наук
Заместитель Председателя Сбера по Дальневосточному региону

Валерий Константинович стал для меня «крестным отцом» в научной деятельности и впоследствии наставником и мудрым советником в моей карьере руководителя в банке. Именно Валерий Константинович в свое время одним звонком руководству Сбербанка определил мою судьбу, отправив меня проходить практику в банке.

С тех пор с 2003 года за 21 год с момента начала нашего сотрудничества я уже несколько лет как Заместитель Председателя Сбера на Дальнем Востоке и продолжаю расти и чувствовать себя уверено, благодаря фундаменту, заложенному моим научным руководителем.

Валерий Константинович говорил мне, что научная деятельность и защита диссертации станут для меня тем самым импульсом, который запустит правильное мышление и поможет дальше не останавливаться в развитии.

Очень благодарен Валерию Константиновичу за то, что увидел во мне потенциал и помог его развернуть в правильное русло.

Желаю моему глубокоуважаемому наставнику профессионального долголетия и еще бесконечно череды ребят, которые будут сквозь года нести в себе и возвращать плоды мудрости и доброты Валерия Константиновича Потемкина.

АННА ВЛАДИМИРОВНА АНДРЕЕНКОВА
Доктор социологических наук,
Заместитель директора
Института сравнительных социальных исследований ЦЕССИ

У нашего дорогого коллеги и друга Валерия Константиновича юбилей. Юбилей можно воспринимать по-разному – и как подведение итогов, и как начало нового этапа и строительство новых планов, и просто как повод для радости и праздника. Для меня это повод и возможность сказать слова, которые редко говорятся в обычной жизни. Нам очень повезло общаться и работать с замечательным человеком, творческой личностью, настоящим ученым. Людей-созидателей, которые не идут проторенными путями, но открывают свои дороги, ведут за собой, не дают другим останавливаться, во все времена немного. Коллегам и друзьям Валерия Константиновича повезло иметь такого человека рядом. Социология управления и инноваций – одно из наиболее сложных направлений в социальных науках. Вклад Валерия Константиновича, который на протяжении многих лет не изменял этой области, но открывал в ней новое и созвучное современности, нельзя переоценить. Инновационный менеджмент, человекоориентированное управление, профессиональное распознавание, интеллектуальный капитал компаний – эти и многие другие понятия вошли в научный словарь российской науки благодаря работам профессора Потемкина. Имя Валерия Константиновича всегда звучало в моей семье социологов, чаще всего, конечно, от увлеченной социологией труда Нины Владимировны Андреевской, как пример научной инициативности, смелого экспериментаторства и блестящей организации социологических проектов. Социология и экономика, психология и науки управления – широта интересов и знаний Валерия Константиновича представляет собой реальное воплощение идеи междисциплинарности, которую очень непросто реализовать в научном коллективе, но удалось сочетать в личности одного ученого. Секрет его успеха прост, и вместе с тем трудно

повторим - соединение глубоких теоретических знаний, талант наставника и учителя и практическая ориентированность, стремление искать решения реальных проблем, которые волнуют людей, организации и сообщества. Мы желаем Валерию Константиновичу здоровья физического и душевного, оптимизма и легкомыслия, чтобы браться за самые трудные и, казалось бы, невыполнимые задачи, сил, энергии и юмора, чтобы преодолевать все препятствия и видеть воплощение своих идей в жизнь.

БОРИС ЗУСМАНОВИЧ ДОКТОРОВ
Доктор философских наук, профессор

Доброе дело всегда помнится

Уважаемый Валерий Константинович, побродил я по электронной сети и знаю: много тобою сделано и весьма позитивно оценено научным сообществом. Очень это приятно узнать.

Наше знакомство и сотрудничество относится к началу 80-х., т.е. сорок лет назад. Значит и мы с тобой были на 40 лет моложе. И противоестественным будет, если сейчас я заменю дружеское «ты» на несколько отстраненное «Вы».

1983-1984 годы – тяжелое, сумрачное время для молодой ленинградской социологии, чувствовалось это и в Институте социально-экономических проблем АН СССР, в котором мы работали. В начале 80-х из института ушло несколько выдающихся профессионалов. В рабочие-настройщики ушел А.Н.Алексеев, через годы он отрефлексировал свои наблюдения в фундаментальном четырехтомнике «Драматическая социология и социологическая ауторефлексия», весьма значимом для отечественной науки. Вскоре вынужден был уйти В.А.Ядов – один из лидеров советской / российской социологии. Через несколько лет он будет призван в Москву на пост директора Института социологии АН СССР. Вслед за ним из ИСЭП пришлось уйти Б.М. Фирсову – ученому с высочайшим созидательным потенциалом. На волне перестроечных процессов он создал Социологический институт РАН и через несколько лет – Европейский университет в Санкт-Петербурге.

В этот момент ты пригласил мою небольшую группу, осколок фирсовского коллектива, в свой сектор, и таким образом сохранил нашу команду. Особо отмечу: при этом ты не настаивал на смене направления наших исследований – анализ экологического и экономического сознания. Помню и ценю.

Вторая история – не столь продолжительная. В 2021 году ты продлил жизнь замечательного петербургского научного издания «Телескоп: журнал социологических и маркетинговых исследований», созданного М.Е.Илле в еще 1997 году. При этом ты не изменил главную направленность журнала – сохранение и углубление знаний о процессах общественного развития.

Мне этот журнал крайне дорог, начав публиковаться в нем в 1999 году, я за несколько лет публиковал в нем серию статей по истории американской рекламы и становлению в США научных опросов общественного мнения. После публикации в 2004 году статьи о жизни и творчестве зачинателя опросов общественного мнения в СССР Б.А. Грушина мне было предложено вести в «Телескопе» раздел по современной истории российской социологии. Этот раздел в журнале просуществовал с 2005 по 2019 гг.

Валерий Константинович, 75 лет – отличный юбилей. Есть не только возможность для продолжения проложенных научных направлений, но и для поиска новых исследовательских путей. Здоровья тебе и научного куража.

ЮРИЙ ВИКТОРОВИЧ КУЗНЕЦОВ
Доктор экономических наук, профессор,
Почетный профессор СПбГУ,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
Почетный президент Национальной Академии туризма

Уважаемый Валерий Константинович! 75 лет! Это возраст рассвета ученого и мужа, что Вы подтверждаете своими делами и достижениями, которых у Вас еще много впереди. Я благодарен судьбе, которая свела меня с Вами много лет назад. Мы проводили и проводим совместную работу по научным направлениям, организовывали неформальные встречи и надеюсь на дальнейшее сотрудничество. Хочу отметить, что Вы пользуетесь высоким авторитетом среди научной общественности как России, так и за рубежом. Вы воспитали большую плеяду ученых. Своим талантом Вы обогащаете нашу науку.

Здоровья Вам, счастья, творческих успехов!

ОЛЕГ ЯКОВЛЕВИЧ ГЕЛИХ
Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры управления образованием
и кадрового менеджмента
Российского государственного педагогического
Университета им. А.И. Герцена

О Потёмкине, учёном и человеке.

Обстоятельства в сложившемся и всё более складывающемся деловом общении с Валерием Константиновичем постепенно раскрывали нам личные качества друг друга.

Глубина мышления Валерия Потёмкина не только удивляла. За каждым его суждением воспринималась и чувствовалась неординарная личность. Человека такого мышления, образованности, эрудиции не вдруг встретишь на жизненном маршруте. В каждой фразе обстоятельность, взвешенность, душевное спокойствие и нравственное напряжение одновременно. По личности такого масштаба невольно будешь сверять, выверять и себя самого. Как поступил бы Валерий Потёмкин, окажись он в твоей ситуации – такой вопрос самому себе можно задать только в случае, когда осознаешь интеллектуальную честность личности, с которой, наконец, соприкоснула тебя судьба.

ЛИДИЯ ДМИТРИЕВНА ТЮЛИЧЕВА
Кандидат экономических наук,
Старший научный сотрудник,
Доцент Института
проблем региональной экономики РАН

Чем запомнились годы работы с Валерием Константиновичем? Лично для меня – щедрым и бесстрашным проявлением черт руководителя-Круга.

Как он нами руководил?

Мне схема представляется следующим образом. Потемкин любит науку. Поэтому любит в своем окружении также людей увлеченных. В свою очередь подчиненные, чувствуя его воодушевление, получают дополнительную мотивацию. В итоге отношения «начальник – подчиненный» вообще оказываются не столь уж важны. Доминируют отношения «лидер – соратники». Причем лидерство имеет ярко выраженную

энергетическую природу. Движение множества людей вокруг Валерия Константиновича объясняется, на мой взгляд, огромными запасами его энергии, вырабатываемой прямо в процессе общения. И люди охотно вовлекаются в этот процесс взаимодействия, протекающий как обмен идеями и обмен эмоциями.

До сих пор помню, с каким удовольствием он излагал нам новые задачи. Разные нюансы проблемы буквально смаковались. Мы понимали, что нам на ближайшее будущее досталась не тема, а буквально лакомство. И это не могло не радовать.

Собственно, соратниками он считал тех, кто сочетал в работе энтузиазм и ответственность. Тем, кто погрузился в исследования с головой, он никогда не проедал мозги формальной дисциплиной «когда пришел – когда ушел». Несомненный приоритет отдавался исполнительской дисциплине. И вот тут бывал придирчив.

Инициативу никогда не душил. Как именно ее поддерживал? Например, если мы считали полезным в ходе исследования выяснить общественное мнение той или иной социальной группы, от нас требовались только три вещи – разработать опросные материалы, провести опрос и обработать его результаты. Все организационные вопросы (от печатания анкет до допуска нас, интервьюеров, в организации) решались Валерием Константиновичем. То же было с публикациями. То же было с нахождением для нас преподавательской подработки в вузах.

«Вы, главное, работайте, пишите, все проблемы я решаю!».

Остается добавить, что так было в 90-е – время в высшей степени тревожное и совсем не веселое. В период массового бегства людей из сферы науки как сферы обреченной, мы, его подчиненные вполне себе увлеченно занимались профессиональной деятельностью. Это дорогого стоит и о многом говорит.

Спасибо Вам за все доброе, Валерий Константинович!

РИММА КЯМИЛЬЕВНА ТАНГАЛЫЧЕВА

Доктор культурологии,

кандидат социологических наук, доцент,

доцент кафедры социологии культуры и коммуникации

Санкт-Петербургского государственного университета

Я работала с Валерием Константиновичем Потемкиным с 1985 по 1996 год сначала в Институте социально-экономических проблем Академии наук СССР, затем в Институте региональных проблем экономики РАН. Это было время перестройки, распада СССР и возникновения новых форм социальных отношений и научной деятельности как в России в целом, так и в Санкт-Петербурге. Можно сказать, в эпоху грандиозных перемен в нашей стране. Под руководством Валерия Константиновича мы занимались исследованием стратегий социального и экономического развития предприятий, управления рисками, трудовых конфликтов, экономической культуры организации. В начале 1990-х годов были актуальны такие темы, как экономические реформы и их социальные последствия для людей и общества, управление персоналом предприятия. В те непростые для всех нас годы трудности повседневной и профессиональной жизни компенсировались теплыми отношениями в коллективе, теми праздниками, которые всегда мы отмечали за дружеским столом с неизменным оптимизмом, весельем и верой в будущее. И, конечно же, инициатором и душой всего был Валерий Константинович. Он был в те годы и остается сейчас не только ученым, руководителем, но и теплым человеком с неизменной харизмой, интересом к людям и ко всем происходящим событиям, изменениям. Хочется пожелать Валерию Константиновичу Потемкину долгих и плодотворных лет жизни, дальнейших профессиональных достижений и успехов!

ФЕОДОР РУБЦОВ
Магистрант
Санкт-Петербургского государственного
экономического университета

С юбилеем, Валерий Константинович!

Наша первая встреча с Валерием Константиновичем состоялась 7 июня 2021 года. Будучи студентом 1 курса бакалавриата, я участвовал в коллективном исследовательском проекте, организатором и идейным вдохновителем которого был Валерий Константинович. Тогда он сформулировал нашу профессиональную миссию: «Вы, социологи, должны говорить о проблемах».

Сам Валерий Константинович пронес эту миссию через полвека своего научного пути. Более 600 работ, которые он опубликовал, посвящены широкому спектру проблем, связанных с социально-экономическим развитием предприятий и организаций, человекоориентированным управлением трудовыми коллективами, активизацией социально-экономических резервов хозяйственных систем, применением социальных технологий в современных условиях развития общественных отношений и т. д. Принадлежащие его авторству инновационные методики, которые направлены на решение этих проблем, известны далеко за пределами нашей страны.

Для нас, молодых исследователей, Валерий Константинович служит примером того, каким должен быть ученый: глубоко погруженным в свой предмет, стремящимся найти ответы на вопросы, которые могут показаться неразрешимыми, обладающим неисчерпаемым творческим потенциалом, а кроме того, имеющим четкую гражданскую позицию и внутреннее рвение служить обществу и своей стране.

Валерий Константинович – кладезь знаний и мудрости. Он был свидетелем того, как сменяются вехи истории Ленинграда / Санкт-Петербурга и СССР / современной России, общался с первыми лицами города и государства, а потому на своих лекциях мог поделиться с нами тем, чего мы бы не прочли ни в одном учебнике.

Все обучающиеся и сотрудники нашей кафедры знают, что Валерий Константинович – не просто талантливый руководитель, а чуткий и понимающий лидер, который неравнодушен к чужим проблемам и всегда готов протянуть руку помощи тем, кто в этом нуждается. Также ни для кого не секрет, что в любых спорных ситуациях он будет неуклонно отстаивать интересы своих студентов и коллег.

Для академического сообщества Валерий Константинович – заслуженный деятель науки и почетный работник высшего профессионального образования, а для нас, воспитанников кафедры социологии и управления персоналом, – уважаемый и любимый наставник.

С юбилеем Вас, Валерий Константинович! Горжусь, что мне посчастливилось войти в число Ваших учеников.

**КОЛЛЕКТИВ
СТАРЫХ ДРУЗЕЙ И КОЛЛЕГ
(всего 57 подписей)**

Поэтическое приветствие друзей

*Сегодня минуло полвека совместного труда
Как с нами трудится, живет
Пример достойный человека
Чья жизнь прекрасна, как полет.*

*Когда страна через потемки
Рвалась к великому труду
Держал фрезу В.К. Потемкин.
Держал достойно – на виду!*

*И чтобы труд ЭКОНОМИЧНЫЙ
Дарить народу своему
Решил учиться «НА ОТЛИЧНО»
Чтоб быть Ученым самому.*

*Своей мечты он не оставит.
Он прям, он образован, строг.
ДРУГИХ учиться он заставит!
Ученый Русский, педагог.*

*Не чужды беды и лишения
Народа РУССКОГО ему.
Мечты не чужды и сомненья -
Он друг народу своему.*

*Друзей подмога настоящих
В минуту нужную крепка!
Она – в трудах его блестящих.
Трудах Потемкина В.К.*

*Она и в лекциях завидных,
Где есть и юмор, и предмет,
Она – в учениках солидных,
Что скоро весь увидит свет.*

*Соратника и друга
Мы поздравляем
И долгих лет в науке
Мы желаем.*